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Introducere, motivația, obiectivele și ipotezele cercetării 
 

Necesitatea, actualitatea și importanța temei de cercetare 

 

O mai bună cunoaștere a impactului evenimentelor de risc extrem asupra economiilor 

țărilor în care apar, mai ales în condițiile în care acestea se confruntă cu transformări și 

schimbări ce au loc într-un ritm mai alert decât în trecut, reprezintă factorul primordial în 

alegerea și realizarea acestei teme de cercetare. Problema abordată este una de mare importanță, 

având în vedere că frecvența de apariție a evenimentelor de risc extrem crește și gestionarea 

acestora devine din ce în ce mai dificilă. 

Evenimentele extreme au fost studiate permanent de cercetătorii și oamenii de știință din 

diverse domenii care s-au străduit să descifreze cauzele producerii lor și să diminueze efectele 

negative printr-o monitorizare continuă și prin implementarea unor noi metode de previziune și 

combatere. 

Evenimentele de risc extrem sunt evenimente care se produc rar, dar atunci când apar 

provoacă pierderi uriașe și este necesar un management adecvat pentru a reveni la o stare de 

normalitate într-un timp scurt. Acestea au un evident potențial de a destabiliza mediul politic și 

economic dintr-o țară sau regiune și de a încetini dezvoltarea socială. 

O gestionare eficientă a riscurilor evenimentelor extreme se poate realiza doar după o 

cunoaștere aprofundată a tuturor dimensiunilor riscului asociat acestor evenimente (frecvența 

cu care apar și severitatea acestora). Taleb (2010) evidențiază că nu este suficient a ne concentra 

doar pe viitor, pe posibilitatea apariției acestor evenimente, ci este la fel de important să 

cunoaștem trecutul, istoria evenimentelor de risc extrem. Probabilitatea de apariție a unui 

eveniment extrem nu poate fi întotdeauna corect estimată, însă, pot fi, estimate consecințele pe 

care un eveniment extrem le-ar putea avea, aspect important care stă la baza luării unei decizii 

corecte. 

Fiecare eveniment este unic, iar gestionarea evenimentelor de risc extrem poate varia de 

la caz la caz, uneori poate fi suficientă adoptarea unei metodologii standard sau a unei politici 

bazate pe bunele practici internaționale, însă întotdeauna este importantă măsurarea impactului 

asupra economiei în ansamblu și a populației vulnerabile. 

Diversitatea evenimentelor de risc extrem (dezastre naturale, dezastre provocate de om, 

terorismul, crizele etc.) face imposibilă o analiză general-globală a acestora, specialiștii din 

domeniu axându-se în cercetările lor doar asupra unei grupe distincte de riscuri. Din acest motiv 

și această lucrare se axează pe problematica evenimentelor de risc extrem de tipul dezastrelor 

naturale, inclusiv dezastrele naturale biologice de tipul epidemiilor, care cauzează pierderi 

materiale, umane, economice și ecologice semnificative și, de multe ori, nu pot fi contracarate 

numai cu resurse proprii. 

Schimbările climatice din ultimul deceniu (creșterea temperaturilor, topirea ghețarilor, 

creșterea nivelului mediu al mării etc.), dar și expansiunea impresionantă a populației mondiale, 

au contribuit la o creștere substanțială a frecvenței și intensității evenimentelor extreme de tipul 

dezastrelor naturale în toate țările lumii. Acestea apar, de obicei, pe neașteptate, dar provoacă 

importante pierderi materiale și dezechilibre ecologice.  

Adaptarea la schimbările climatice este necesară și presupune anticiparea consecințelor 

negative și implementarea unor acțiuni preventive pentru a limita pierderile produse sau pentru 

a profita de unele oportunități create. Impactul din ce în ce mai mare al dezastrelor naturale 

asupra economiilor tuturor statelor lumii a dus la necesitatea evaluării în profunzime a 

strategiilor de reducere a consecințelor acestor evenimente. Totodată, schimbările climatice au 

contribuit la apariția unor noi tipuri de riscuri, atât la nivel național, cât și la nivel internațional, 

aspect care implică noi abordări în domeniul managementului riscului. 
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Majoritatea statelor lumii dispun de metodologii de identificare și evaluare a riscurilor. 

Începând cu anul 2010, Comisia Europeană a inițiat un demers de identificare a riscurilor la 

nivelul țărilor membre, cu scopul de a formula strategii și politici europene în domeniu, având 

la bază un cadru metodologic unitar. 

Apariția frecventă a evenimentelor de risc extrem necesită utilizarea unui sistem de 

management al riscului adecvat și în fiecare țară. Complexitatea acestei probleme implică 

abordări diferite, din domenii diferite, care sunt intercorelate, respectiv: economie, 

management, informatică, matematică, gestionarea riscurilor, gestionarea crizelor, sociologie, 

precum și modelarea și simularea evenimentelor de risc extrem.  

Managementul riscului reprezintă un instrument util instituțiilor publice și populației, 

pentru gestionarea evenimentelor de risc extrem, cei interesați fiind preocupați în principal de 

costurile unui astfel de instrument, care este utilizat mai mult pentru gestionarea riscurilor, decât 

pentru evitarea și atenuarea lor. Toți actorii, inclusiv mediul privat și instituțiile de la nivel 

național, regional și local, ar trebui să acorde o atenție sporită managementului riscurilor 

asociate evenimentelor extreme, cu scopul de a diminua pierderile economice și de vieți 

omenești cauzate de aceste evenimente. De asemenea, populația trebuie să cunoască mediul în 

care trăiește pentru a putea interveni în orice etapă a unui eveniment de risc extrem și a se 

implica în reducerea efectelor negative. Astfel, se impune educarea populației pentru a ști cum 

să se comporte în cazul manifestării evenimentelor extreme și conștientizarea acesteia despre 

pericolul real al acestor evenimente. 

Diminuarea riscului de dezastre naturale depinde și de reducerea vulnerabilității și a 

expunerii la pericole, de un management adecvat și de îmbunătățirea pregătirii și perfecționarea 

sistemelor de avertizare timpurie pentru atenționarea în caz de apariție a acestor evenimente. 

Încercările din ultimul secol de a face față evenimentelor extreme și de a le reduce efectele 

negative au condus la o relansare a discuțiilor la nivel global despre această problematică sub 

forma summit-urilor și conferințelor la care au participat guverne, instituții și organisme 

internaționale și în urma cărora au fost încheiate protocoale de colaborare. 

La nivel internațional, organisme precum Organizația Națiunilor Unite (ONU), 

Organizația Meteorologică Mondială (OMM), Organizația Mondială a Sănătății (OMS) etc. 

oferă consultanță pentru diminuarea efectelor negative ale evenimentelor de risc extrem de tipul 

dezastrelor naturale. De asemenea, Cadrul Sendai 2015-2030 prezintă un plan pentru reducerea 

riscului dezastrelor și diminuarea pierderilor, având ca priorități înțelegerea riscului de dezastre, 

investiții în reducerea riscurilor (cu scopul de a crea reziliență), consolidarea guvernanței 

riscului de dezastre pentru o gestionare eficientă a acestora și pentru îmbunătățirea pregătirii cu 

scopul de a oferi un răspuns eficient în cazul apariției acestora, dar și în faza post-dezastru. 

La nivel național, programele de prevenire urmăresc eliminarea parțială sau diminuarea 

intensității consecințelor evenimentelor extreme pentru un teritoriu dat și un anumit interval de 

timp. Evenimentele extreme au efecte negative mai mari atunci când se constată lipsa rezilienței 

unei țări, care poate fi urmată de colapsul sistemului financiar, de sănătate și nu numai. Din 

acest motiv se impune accelerarea ritmului de creștere a rezilienței țărilor și de acțiuni 

preventive și de reducere a consecințelor apariției riscurilor (UNDRR, 2023a). 

Pentru a-și spori reziliența financiară în cazul apariției evenimentelor de risc extrem de 

tipul dezastrelor naturale, guvernele țărilor trebuie să identifice constant strategii financiare 

eficiente și să creeze cadrul juridic necesar, să găsească soluții financiare pentru perioada de 

reconstrucție sau fonduri pentru realizarea de investiții pentru atenuarea consecințelor riscului. 

Acest demers presupune implicarea guvernului, a populației, firmelor, ONG-urilor, companiilor 

de asigurări și reasigurări etc. în identificarea unor soluții de finanțare a riscului pentru 

diminuarea vulnerabilității elementelor expuse riscului. Creșterea rezilienței, alături de 

participarea tuturor stakeholderilor la activitățile de gestiune a riscului, înțelegerea contextului 
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(ce este vulnerabil și ce nu) și înțelegerea faptului că sistemele sunt interconectate reprezintă 

elemente ale unei dezvoltări durabile (ONU, 2020). 

Evenimentele extreme pot avea efecte negative asupra indicatorilor macroeconomici din 

țările afectate, inclusiv asupra bugetelor publice ale acestora, afectând în mod deosebit țările 

mai puțin dezvoltate care nu reușesc întotdeauna să își gestioneze resursele financiare necesare 

în perioada post-dezastru. Impactul evenimentelor de risc extrem asupra unei economii depinde 

de factori precum dimensiunea și structura economiei, concentrarea populației, guvernanța etc.  

Pentru acoperirea pierderilor economice cauzate de evenimentele extreme există diverse 

opțiuni de finanțare ante și post-eveniment (asigurări, subvenții, donații, împrumuturi etc.) 

pentru populație, firme sau pentru instituții publice. În practică, s-a observat că aceste 

instrumente sunt limitate în etapa de recuperare și reconstrucție post-eveniment, existând multe 

provocări pentru guverne în identificarea de noi surse de finanțare în această perioadă. 

Anual, la nivel mondial, evenimentele extreme de tipul dezastrelor naturale provoacă 

pierderi economice de aproximativ 250-300 miliarde de dolari. În anul 2023, aceste pierderi au 

avut o valoare de aproximativ 250 miliarde de dolari și doar 36% dintre acestea au fost asigurate 

(MunichRe, 2024). Astfel, dezastrele naturale ajung să fie o prioritate în cazul cercetărilor 

pentru identificarea unor politici optime pentru evaluarea impactului unor astfel de evenimente, 

mai ales în țările în curs de dezvoltare (Shabnam, 2014). 

Studiile de specialitate evidențiază decalajul existent între nevoile de finanțare ale 

firmelor și populației și instrumentele financiare, decalaj care apare ca urmare a faptului că 

aproape întotdeauna sumele necesare pentru finanțarea post-eveniment sunt mai mari decât 

sumele care pot fi accesate prin diversele mecanisme de finanțare planificate anterior apariției 

evenimentului. Acest decalaj de finanțare este mai evident în țările mai puțin dezvoltate sau în 

curs de dezvoltare sau la firmele mici și mijlocii, care nu au întotdeauna planuri financiare 

sustenabile, nu acordă prioritate acestui demers sau nu dispun întotdeauna de resurse financiare 

ce pot fi utilizate în cazul apariției unui eveniment de risc extrem. Incapacitatea acestor firme 

de a reveni la o situație de normalitate după apariția unui eveniment extrem duce la încetinirea 

creșterii economice locale și/ sau naționale, iar un acces rapid la finanțare pentru firmele mici 

și mijlocii le poate ajuta să nu intre în insolvență. Lipsa unui astfel de plan financiar de urgență 

sau a unei strategii financiare are ca efect negativ creșterea expunerii la evenimente extreme și 

dependența de finanțare din subvenții sau ajutoare externe post-eveniment. 

Finanțarea post-eveniment este mai dificilă deoarece este necesară o perioadă de timp 

după care aceasta poate fi accesată, în principal din cauza lipsei instrumentelor necesare în 

gestionarea acestor evenimente, a procesului de evaluare a riscului financiar post-eveniment 

sau din cauza birocrației în obținerea unor fonduri publice care necesită numeroase aprobări 

legislative. În finanțarea post-eveniment și-a dovedit eficiența crearea de parteneriate public-

private deoarece răspunsul post-eveniment este unul complex și se întâlnesc des situații în care 

informațiile referitoare la evenimentul care a avut loc nu sunt disponibile publicului larg, iar 

finanțatorii nu pot evalua riscul pe care urmează să și-l asume. Aceste parteneriate pot ajuta 

finanțatorii sau alți prestatori de servicii să depășească situația creată de apariția unui eveniment 

de risc extrem cu scopul de a oferi produse financiare specifice și servicii suport. 

Realizarea de studii și cercetări pentru crearea și dezvoltarea instrumentelor financiare ce 

pot fi utilizate pentru a diminua impactul economic al evenimentelor de risc extrem de tipul 

dezastrelor naturale și pentru a spori cunoașterea în acest domeniu constituie o provocare, mai 

ales datorită caracterului complex al acestor evenimente. De asemenea, această temă este și va 

fi considerată mereu de actualitate pentru cercetători, datorită caracterului interdisciplinar și 

pentru că necesită un anumit potențial de inovare. 
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Obiectivele și ipotezele cercetării doctorale 

 

În contextul preocupărilor constante la nivel global cu privire la necesitățile de finanțare 

post-eveniment, cauzate de o continuă creștere a pierderilor materiale și umane produse de 

evenimentele de risc extrem, subiectul tezei de doctorat este unul de actualitate, încadrându-se 

în preocupările întâlnite la nivel global.  

Obiectivul general al tezei de doctorat îl reprezintă identificarea unor soluții financiare 

viabile ce ar putea fi aplicate în România în situația apariției unor evenimente de risc extrem de 

tipul dezastrelor naturale și propunerea unei strategii financiare pentru managementul 

proceselor de recuperare postcriză. Pentru realizarea acestui obiectiv au fost identificate și 

analizate strategiile financiare utilizate cu succes de către decidenții din diverse țări pentru 

gestionarea impactului economic al evenimentelor extreme de tipul dezastrelor naturale.  

Ținând cont de aceste considerente, teza are în vedere următoarele obiective specifice: 

O1. Identificarea conceptelor relevante în studiul impactului economic al evenimentelor 

de risc extrem. 

O2. Analizarea conceptului de management al riscului de dezastre naturale. 

O3. Analizarea metodelor și modelelor utilizate în studiile privind impactul economic al 

evenimentelor de risc extrem de tipul dezastrelor naturale. 

O4. Analiza comparativă a instrumentelor financiare planificate ante și post-eveniment 

disponibile la nivelul guvernelor unor țări cu scopul de a fi utilizate pentru îmbunătățirea 

capacității de răspuns la un eveniment de risc extrem. 

O5. Identificarea soluțiilor de finanțare utilizate cu succes de țările din Uniunea 

Europeană, țări care se confruntă cu evenimente de risc extrem de tipul dezastrelor naturale. 

O6. Identificarea soluțiilor de finanțare ce pot fi aplicate în România în cazul producerii 

evenimentelor de risc extrem de tipul dezastrelor naturale, propunerea unei strategii financiare 

și formularea criteriilor esențiale necesare pentru selectarea unei strategii de finanțare optime. 

Obiectivele propuse au fost atinse în cadrul capitolelor din structura tezei de doctorat 

(primul capitol al tezei urmărește îndeplinirea primelor două obiective, iar la nivelul 

următoarelor capitole se vizează atingerea, în mod individual, a celorlalte obiective propuse), 

dezvoltând subiectul tezei gradual, în mod logic, realizând o imagine de ansamblu necesară 

decidenților pentru identificarea și alegerea celor mai bune soluții pentru finanțarea impactului 

economic al evenimentelor de risc extrem. Pe parcursul cercetării, informațiile analizate din 

literatura de specialitate au fost îmbinate cu analizele și propunerile personale. 

Ipotezele de lucru ale acestei cercetări doctorale, formulate în baza obiectivului general 

și a obiectivelor specifice ale lucrării, sunt următoarele: 

I1. Nivelul de notorietate al conceptului de „impact economic al evenimentelor de risc 

extrem” este unul important și înregistrează un trend crescător în ultimii ani. 

I2. Managementul eficient al riscurilor în cazul evenimentelor extreme duce la creșterea 

rezilienței țărilor/ populației în fața dezastrelor naturale. 

I3. Țările care se confruntă în mod constant cu dezastre naturale au identificat în timp 

modele de management, inclusiv financiar pentru a diminua consecințele negative, în funcție 

de frecvența evenimentelor naturale cu care se confruntă, intensitatea acestora, dar și de 

resursele financiare de care dispun.  

I4. Aplicarea unei strategii financiare integrate care să includă instrumente financiare 

diverse, ce pot fi utilizate înainte, în timpul, dar și după apariția unui eveniment de risc extrem 

este necesară pentru a diminua efectele negative ale acestor evenimente. 

I5. Impactul economic al unui eveniment de risc extrem este influențat de gradul de 

dezvoltare al țării în care acesta are loc, cultura în domeniul riscului, dar și de capacitatea 

financiară de care dispune o țară pentru a gestiona situația. 
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I6. Stakeholderii din România nu conștientizează importanța pregătirii pentru 

gestionarea, inclusiv financiară a unui eveniment de risc extrem, deoarece nu au întâmpinat 

frecvent astfel de evenimente și nu au o cultură solidă în domeniul riscului, elemente care 

influențează reziliența firmelor în cazul apariției dezastrelor naturale.  

 

Metodologia de cercetare utilizată 
 

În cadrul acestei cercetări doctorale metodologia de cercetare utilizată a fost una mixtă, 

care îmbină instrumente ale analizei calitative cu cele ale analizei cantitative. Ținând cont de 

tema abordată, cercetarea are la bază metoda deductivă, astfel că, pornind de la ipotezele 

formulate, au fost colectate și analizate datele cu scopul de a stabili validitatea acestora. 

O primă etapă în realizarea cercetării a constat în identificarea și parcurgerea unor surse 

de informații relevante, precum:  

- literatura de specialitate (articole din bazele de date științifice de interes la nivel 

internațional - în principal Web of Science, Scopus, Science Direct etc., și cărți de specialitate 

relevante pentru tema de cercetare); 

- studii de caz și rapoarte ale instituțiilor din domeniu (de exemplu, Biroul Națiunilor 

Unite pentru Reducerea Riscului de Dezastre - UNDRR); 

- informații publice oficiale de pe site-uri ale instituțiilor internaționale, de la nivelul 

Uniunii Europene și naționale (Franța, Italia, România, Germania, SUA și Norvegia); 

- baze de date statistice (referitoare la dezastre naturale și indicatori macroeconomici); 

- chestionare realizate pentru identificarea opiniilor reprezentanților firmelor din 

România cu privire la gestionarea evenimentelor de risc extrem și cele referitoare la opiniile 

experților cu privire la ierarhizarea criteriilor esențiale în identificarea unei strategii financiare; 

- participări la conferințe științifice (au contribuit la identificarea unor date și informații 

de interes, care ulterior au fost aprofundate).  

Studiul literaturii de specialitate pentru identificarea stadiului actual al cunoașterii în 

domeniul evenimentelor de risc extrem s-a realizat utilizând în principal cercetarea de tip 

calitativ (descriptivă și explicativă), iar metodele de lucru utilizate au fost analiza și sinteza, 

pentru a înțelege conceptele și a structura informațiile, și realizarea de intercorelații între 

conceptele prezentate. Pentru a identifica conceptele relevante din acest domeniu, care ulterior 

au fost definite și analizate în cadrul acestei lucrări, s-a folosit ca instrument analiza 

bibliometrică. 

Metoda comparației a fost utilizată pentru a evidenția avantajele și dezavantajele utilizării 

soluțiilor de finanțare ante și post-eveniment, dar și pentru a identifica punctele forte ale 

cadrului financiar, legal și instituțional în domeniul managementului dezastrelor naturale în 

Franța, Italia, România și Germania.  

Analiza evoluției și a impactului economic a dezastrelor naturale la nivel internațional, 

regional și național s-a realizat printr-o abordare statistică (metoda reprezentărilor grafice), 

utilizând datele colectate din baza de date internațională a dezastrelor EM-DAT (a Centrului de 

cercetare în domeniul epidemiologiei dezastrelor - CRED). Analiza statistică s-a utilizat și 

pentru prezentarea impactului economic direct al pandemiei de coronavirus și identificarea 

relațiilor dintre indicatori macroeconomici/ surse de finanțare și cazurile confirmate de 

coronavirus/ pierderile de vieți omenești.  

Cu scopul de a identifica strategiile financiare pentru managementul proceselor de 

recuperare postcriză utilizate de către decidenții din diverse țări am utilizat analiza documentară 

și cercetarea aplicativă/ empirică (aplicarea chestionarelor și analizarea rezultatelor acestora 

utilizând reprezentări grafice, aplicarea coeficientului de corelație Spearman, analiza variației 

cu ajutorul ANOVA, utilizarea metodei deductive pentru a valida ipotezele, metoda analizei 

procesului ierarhiei analitice (AHP). 
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Concluziile realizate la finalul cercetării au avut la bază analiza logică și observația 

științifică. 

Metodologia de cercetare utilizată, obiectivele și ipotezele cercetării, precum și 

intercorelarea dintre capitole este prezentată în schema lucrării (Figura nr. 1). 

 

 
 

Sursa: prelucrare proprie în drawio. 

Figura nr. 1. Reprezentarea schematică a structurii tezei de doctorat 
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Prezentarea sintetică a capitolelor tezei de doctorat 
 

Lucrarea de cercetare este structurată în cinci capitole, conturate pe baza obiectivelor 

propuse în introducere, urmate de concluzii, contribuții personale, limite ale cercetării, direcții 

viitoare de acțiune, bibliografia studiată și anexe. 

Aspectele teoretice ale lucrării sunt prezentate, cu precădere, în prima parte a cercetării 

(capitolele întâi și doi, și parțial trei), în timp ce ultima parte (parțial capitolul trei, și capitolele 

patru și cinci) analizează concret soluții financiare utilizate de decidenți pentru gestionarea 

impactului economic al evenimentelor de risc extrem de tipul dezastrelor naturale. În capitolul 

cinci am propus utilizarea unei strategii financiare mixte pentru managementul proceselor de 

recuperare postcriză, am formulat un cadru decizional pentru selectarea unei strategii financiare 

optime și am formulat propuneri pentru dezvoltarea domeniului gestionării impactului 

economic al dezastrelor naturale în România. 

Primul capitol intitulat Bazele teoretice ale evenimentelor de risc extrem în contextul 

actual prezintă o abordare teoretică a evenimentelor de risc extrem și debutează cu prezentarea 

particularităților acestor evenimente și definirea noțiunii eveniment de risc extrem. Deoarece 

evenimentele de risc extrem sunt analizate de către cercetătorii și specialiștii din diverse 

domenii s-au identificat termenii comuni relevanți, utilizând ca instrument analiza 

bibliometrică. Astfel, au fost prezentate definițiile termenilor relevanți identificați conform 

acestei analize, precum risc, vulnerabilitate, incertitudine, hazard, dezastru și reziliență, pentru 

a evita crearea de ambiguități în folosirea acestora în cadrul tezei. 

Ulterior, s-au prezentat definițiile și etapele unei crize majore. În studiile de specialitate 

ale OCDE (2015), Schmidt (2018) și Abbas Zaher și alții (2021) sunt prezentate trei etape ale 

unei crize majore, respectiv etapa ante-criză (care cuprinde activități de atenuare a riscurilor și 

pregătire), criză (activități de răspuns) și postcriză (activități de recuperare și reconstrucție, 

feedback). Alți cercetători prezintă mai multe etape ale unei crize majore. Astfel, Letierri și alții 

(2009) prezintă patru etape ale crizei, două ante-criză (atenuare și pregătire) și două postcriză 

(răspuns și recuperare), iar Heng Moh (2021) prezintă cinci etape ale unei crize, respectiv: 

identificare/ descoperire, pregătire/ planificare, răspuns/ control, recuperare și învățare 

(evaluarea efectelor). Un model de gestionare a crizelor, format din cinci etape, respectiv 

detectarea, pregătirea/ prevenirea, limitarea pierderilor, recuperarea și învățarea, a fost 

evidențiat de Chou (2014) ca fiind utilizat pentru managementul dezastrelor. Alte modele de 

management al dezastrelor au fost identificate și de cercetători precum Petak (1985), Comfort 

și alții (2010), și Poorheidari (2020). 

În gestionarea dezastrelor naturale sunt importante atât etapa de management al riscului, 

cât și cea de management a crizei, acestea fiind complementare, având un scop comun, respectiv 

dezvoltarea capacității de adaptare a societății la consecințele negative ale evenimentelor de 

risc extrem și revenirea la o stare de normalitate post-eveniment într-un timp scurt. Accentul a 

fost pus pe etapa de management a riscului, fiind prezentate definiții ale conceptului de 

management al riscului, obiectivele sale, modelele de management al riscului etc., evidențiindu-

se importanța unui management adecvat al riscului pentru a diminua riscul de dezastre naturale, 

element important pentru dezvoltarea durabilă a unei țări. S-a prezentat detaliat etapa de 

evaluare a riscului din cadrul procesului de management al riscului, deoarece aceasta oferă 

decidenților informații relevante pentru a lua măsuri în vederea reducerii riscurilor.  

Spre finalul acestui capitol am prezentat exemple de bune practici ale țărilor în reducerea 

riscului de dezastre naturale și am subliniat importanța integrării măsurilor de reducere a 

riscurilor cu cele pentru adaptarea la schimbările climatice, ținând cont că majoritatea 

dezastrelor naturale (peste 70%) se află în relație cu clima. 

Măsurile luate de decidenți pentru diminuarea și atenuarea riscului de dezastre naturale 

pot crește și reziliența populațiilor în fața acestor evenimente. Aceste măsuri planificate și/ sau 
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realizate ante-eveniment vor ajuta la absorbția efectelor negative și pot reduce timpul de 

recuperare post-eveniment. La finalul capitolului sunt prezentate modelele STAMP (System 

Theoretic Accident Modelling and Process), care pot fi utilizate pentru a proiecta și analiza 

reziliența.  

Capitolul al doilea al lucrării de cercetare, intitulat Analiza impactului economic al 

evenimentelor de risc extrem de tipul dezastrelor naturale, urmărește să identifice și să clasifice 

costurile care stau la baza analizării impactului economic direct și indirect al evenimentelor de 

risc extrem de tipul dezastrelor naturale. Se pune accent pe importanța modelării riscului de 

dezastre naturale în contextul în care este nevoie de analizarea unui volum mare de date („big 

data”). Studiile de caz relevante prezentate, în care au fost utilizate metode și modele care 

analizează impactul economic al evenimentelor de risc extrem și proiectele europene în care a 

fost analizat impactul, pot constitui punctul de plecare pentru strategii și politici europene și 

naționale adecvate. Cunoașterea și aplicarea acestor metode poate conduce și la diminuarea 

efectelor negative produse de evenimentele de risc extrem. De asemenea, au fost identificate și 

prezentate modelele de risc de dezastre utilizate la nivel global pentru estimarea impactului 

economic direct și modelele de estimare a impactului economic indirect (modelul Input-Output 

(I-O), modelul de echilibru general calculabil (CGE) și modelul hibrid (ARIO)). Aceste modele 

utilizate separat au unele limitări, dar pot fi depășite prin utilizarea combinată a acestora. 

Ulterior, s-a evidențiat importanța utilizării instrumentelor de inteligență artificială în domeniul 

dezastrelor naturale, acestea constituind un sprijin important pentru decidenți în procesul de 

luare a deciziilor. Sistemele inteligente pot fi utilizate în fiecare etapă a desfășurării unui 

eveniment (ante-eveniment, în timpul evenimentului și post-eveniment), facilitând obținerea 

unor informații precise într-un interval de timp scurt. 

Studiul de caz de la finalul acestui capitol se bazează pe datele EM-DAT și prezintă 

evoluția și impactul economic al dezastrelor naturale înregistrate în perioada 2000-2023, 

pierderile economice asigurate și costurile cu reconstrucția. Analiza impactului evidențiază 

decalajul important dintre pierderile economice totale înregistrate și cele asigurate, care nu ar 

trebui acoperit doar din bugetele naționale sau locale, ci ar trebui identificate soluții de finanțare 

alternative sau complementare. 

Capitolul al treilea al cercetării, intitulat Analiza comparativă a soluțiilor de finanțare 

utilizate pentru diminuarea impactului economic al dezastrelor naturale, prezintă soluții de 

finanțare planificate ante și post-eveniment pentru optimizarea capacității de răspuns în cazul 

producerii unui eveniment de risc extrem de tipul dezastrelor naturale. De asemenea, prin 

intermediul unei analize comparative s-au evidențiat avantajele și dezavantajele utilizării 

intrumentelor financiare identificate. 

În partea de final a capitolului au fost evidențiate, prezentate și analizate sub forma unor 

studii de caz strategiile financiare ale unor țări care s-au confruntat cu evenimente extreme, 

respectiv Japonia, care s-a confruntat în anul 2011 cu evenimente multi-hazard, de tipul 

cutremur urmat de tsunami, și Africa de Vest, care s-a confruntat cu epidemia de Ebola, în 

perioada 2013-2016. 

Prezentăm și evenimentul care a marcat întreg globul, respectiv pandemia de coronavirus, 

punând accent pe perioada de debut a acesteia. Fiind un eveniment extrem care a luat pe 

nepregătite majoritatea țărilor am considerat oportună analizarea impactului economic direct și 

indirect pe termen scurt. Am prezentat un model de calcul a pierderilor directe în perioada 

inițială a pandemiei de coronavirus și pentru a observa impactul indirect am analizat evoluția 

următorilor indicatori macroeconomici: rata de creștere a PIB, importul și exportul de bunuri și 

servicii, consumul privat, consumul public, turismul, rata șomajului și investițiile. Pentru 

această analiză au fost selectate primele 17 țări din Uniunea Europeană (Spania, Italia, Grecia, 

România, Bulgaria, Croația, Cipru, Belgia, Republica Cehă, Ungaria, Letonia, Lituania, Malta, 
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Polonia, Portugalia, Slovacia și Slovenia), care au înregistrat cele mai multe cazuri confirmate 

de coronavirus în perioada inițială a pandemiei. 

Pentru a limita răspândirea coronavirusului în perioada de debut a pandemiei, țările 

analizate au beneficiat de soluții de finanțare precum alocările de la guvern, donații/ finanțări 

externe, donații interne (de la persoane fizice/ juridice) și împrumuturi de la Uniunea Europeană 

prin programul SURE. Pentru a analiza relația dintre sursele de finanțare obținute în cel mai 

scurt timp de la declanșarea pandemiei de coronavirus (donații și împrumuturi de la Uniunea 

Europeană) și magnitudinea pandemiei de coronavirus (numărul de cazuri confirmate și pierderi 

de vieți omenești) am utilizat ca instrument coeficientul de corelație Spearman. Rezultatele 

analizei au arătat dacă sumele disponibilizate din sursele de finanțare obținute au fost 

influențate de gravitatea situației din fiecare țară analizată. 

Capitolul patru al lucrării de cercetare, intitulat Strategii și reglementări în managementul 

dezastrelor naturale, prezintă principalele abordări internaționale privind recuperarea postcriză 

în cazul evenimentelor extreme prin intermediul acordurilor și strategiilor internaționale, 

respectiv organismele implicate în gestionarea riscului de dezastre naturale. De asemenea, sunt 

analizate strategiile financiare utilizate la nivel internațional, dar și la nivelul Uniunii Europene, 

cu scopul de a diminua impactul economic al evenimentelor de risc extrem de tipul dezastrelor 

naturale. În cadrul acestui capitol au fost analizate reglementările legale, instituționale și 

financiare cu privire la gestionarea dezastrelor naturale în patru țări din Uniunea Europeană 

(Franța, Italia, România și Germania), țări care au înregistrat în baza de date EM-DAT cele mai 

multe dezastre naturale.  

În ultimul subcapitol am realizat o analiză comparativă prin evidențierea punctele forte și 

slabe ale celor patru modele de gestionare a dezastrelor naturale pentru țările amintite, 

accentuând importanța cunoașterii de către actorii implicați în managementul riscului de 

dezastre a responsabilităților ce le revin, cunoașterea de către populație a mediului în care 

locuiește și a soluțiilor de finanțare la care pot apela în caz de apariție a dezastrelor naturale. 

Capitolul cinci al lucrării de cercetare, intitulat Cercetări aplicative în domeniul 

gestionării impactului economic al evenimentelor de risc extrem în România, reprezintă o 

contribuție personală adusă acestei lucrări. În primul subcapitol am prezentat rezultatele 

sondajului Eurobarometru, sondajul realizat la nivelul Uniunii Europene referitor la opinia 

populației din România cu privire la managementul dezastrelor naturale. Rezultatele sondajului 

evidențiază faptul că respondenții consideră că autoritățile din România nu sunt atât de bine 

pregătite în gestionarea dezastrelor naturale ca autoritățile din Uniunea Europeană și cele 

internaționale. 

Rezultatele acestui studiu sunt completate de cele obținute în urma aplicării unui 

chestionar pentru identificarea opiniilor reprezentanților firmelor cu privire la gestionarea 

impactului economic al dezastrelor naturale, respectiv a modului în care a fost gestionată 

pandemia de coronavirus. Rezultatele obținute au vizat validarea unor ipoteze referitoare la 

existența în cadrul firmelor a unor planuri de acțiune și a unor strategii financiare care ar putea 

fi utilizate în cazul apariției unor evenimente de risc extrem, modul în care s-a desfășurat 

activitatea firmelor pe perioada pandemiei de coronavirus, așteptările reprezentanților firmelor 

cu privire la soluțiile financiare identificate de autoritățile statului pe timpul pandemiei de 

coronavirus, existența în rândul reprezentanților firmelor a unei culturi în domeniul finanțării 

evenimentelor de risc extrem, de exemplu, asigurările, dar și a unei culturi a riscului pentru 

acest tip de evenimente. 

Ulterior, a fost formulată o propunere de strategie financiară mixtă, care să cuprindă 

diverse instrumente pentru finanțarea riscului de dezastre naturale, planificate și atrase ante-

eveniment, dar și post-eveniment. De asemenea, prin intermediul unui chestionar special 

construit aplicat experților din diverse domenii s-a stabilit un cadru de lucru decizional pentru 

selectarea unei strategii financiare optime pentru managementul proceselor de recuperare 
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postcriză. Rezultatele răspunsurilor la chestionar ale experților au fost analizate utilizând 

metoda AHP.  

La finalul capitolului au fost formulate propuneri pentru dezvoltarea domeniului 

gestionării impactului economic al dezastrelor naturale în România, punând accentul pe 

punctele forte identificate în modelele de management ale dezastrelor naturale utilizate în SUA 

și Norvegia. Astfel, au fost propuse îmbunătățiri pentru un management eficient al riscului de 

dezastre naturale în România, ținând cont de aspecte importante precum transparența 

informațiilor și implicarea tuturor actorilor în gestionarea riscurilor de dezastre naturale, 

prioritizarea investițiilor pentru diminuarea pierderilor economice și dezvoltarea domeniului 

asigurărilor.  

Concluziile cercetării și modul în care au fost confirmate ipotezele de cercetare, 

contribuțiile personale, limite ale cercetării și direcții viitoare de acțiune sunt prezentate în 

ultima parte a lucrării.  
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Concluzii finale, contribuții personale, limite ale cercetării și direcții 

viitoare de acțiune 
 

Concluziile cercetării 

 

Strategiile de finanțare ale riscurilor de dezastre naturale și actualizarea constantă a 

acestora sunt o necesitate, ținând cont că atât numărul de evenimente extreme, cât și severitatea 

acestora sunt în creștere la nivel mondial. În condițiile în care schimbările climatice sunt tot 

mai accentuate, se observă existența unei anumite incertitudini cu privire la ceea ce va urma și 

interesul tot mai mare al guvernelor de a crea societăți reziliente la evenimentele de risc extrem. 

O strategie de finanțare a riscului se referă la dezvoltarea capacității guvernului de a 

răspunde în timpul sau după apariția unui eveniment extrem, protejând în același timp echilibrul 

fiscal. Pentru a construi astfel de strategii, țările au la dispoziție un număr destul de limitat de 

instrumente financiare, cu avantajele și dezavantajele fiecăruia, dar mai ales cu costuri 

specifice. 

O strategie financiară viabilă împotriva evenimentelor extreme se bazează, de fapt, pe o 

mixare a acestor instrumente financiare, în funcție de profilul de risc al fiecărei țări, costul 

instrumentelor disponibile și nivelul de conștientizare a riscului de dezastre naturale. În 

realizarea unei astfel de strategii este necesar să se pună accent și pe cadrul juridic și 

administrativ existent, cu asigurarea că instrumentele financiare propuse pot fi utilizate în mod 

eficient în urma unui eveniment extrem atât pentru atenuarea impactului negativ asupra 

economiei, dar și asupra populației. 

Acest domeniu s-a dezvoltat foarte mult în sensul apariției de noi metode și modele 

bazate, în special, pe modelarea riscului, însă nu există o practică unitară la nivel internațional 

în gestionarea riscului, deși se fac constant eforturi în acest sens. 

Pentru a îndeplini obiectivul general, și anume OG. Identificarea unor soluții viabile ce 

ar putea fi aplicate în România în situația apariției unor evenimente de risc extrem de 

tipul dezastrelor naturale și propunerea utilizării unei strategii financiare, cercetarea 

doctorală a fost structurată în cinci capitole care urmăresc îndeplinirea obiectivelor specifice și 

validarea ipotezelor de cercetare, prezentată sistematic în Figura nr. 2. 

În primul capitol al acestei cercetări doctorale, s-a avut în vedere realizarea primului 

obiectiv, respectiv O1. Identificarea conceptelor relevante în studiul impactului economic 

al evenimentelor de risc extrem. 

În urma parcurgerii literaturii de specialitate, dar și a analizei bibliometrice privind 

rețelele de termeni relevanți utilizați în domeniul impactului economic al evenimentelor de risc 

extrem au fost identificate și definite conceptele de bază în acest domeniu. 

Principalele lucrări științifice din domeniu au fost evidențiate și prin intermediul analizei 

bibliometrice realizate, multe dintre acestea fiind pe domenii complementare științelor 

economice, însă se observă un trend ascendent pentru cercetările în domeniul gestionării 

impactului, respectiv finanțării riscului. Astfel, în cadrul acestui capitol, cu ajutorul analizei 

bibliometrice realizate a fost confirmată și verificată prima ipoteză a cercetării, respectiv I1. 

Nivelul de notorietate al conceptului de „impact economic al evenimentelor de risc extrem” 

este unul important și înregistrează un trend crescător în ultimii ani. 

Analiza bibliometrică a evidențiat o creștere a interesului cercetătorilor în acest domeniu 

și s-au stabilit concepte relevante precum risc, hazard, dezastru și catastrofă, dar și noțiuni 

conexe precum vulnerabilitate, incertitudine, reziliență, managementul riscului și 

managementul crizei, care pe parcursul lucrării au fost definite și analizate. Definirea acestora 

diferă în funcție de domeniul în care activează cercetătorii. De asemenea, în decursul timpului 

unele noțiuni au fost utilizate ca sinonime (de exemplu, hazard și risc) sau au fost incomplet 

sau eronat definite. În prezent, organisme internaționale, precum Biroul Națiunilor Unite pentru 
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Reducerea Riscului de Dezastre (UNDRR), definesc aceste noțiuni, neexistând în prezent un 

risc de utilizare eronată a termenilor.  

 

 
Sursa: prelucrare proprie în drawio. 

Figura nr. 2. Confirmarea ipotezelor cercetării și corelarea acestora cu structura tezei și 

obiectivele cercetării 
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Pornind de la definiția riscului, care a fost prezentat de majoritatea cercetătorilor ca fiind 

posibilitatea de apariție a pierderilor ca urmare a expunerii unor elemente vulnerabile la un 

hazard, s-au analizat noțiunile principale care definesc acest concept, respectiv hazardul, 

vulnerabilitatea și elementele expuse riscului. Hazardul nu presupune ca evenimentul să se 

suprapună cu o populație expusă, de exemplu, un hazard de tipul cutremurelor care are loc într-

o zonă nepopulată nu reprezintă un pericol, în timp ce un astfel de hazard care are loc într-o 

zonă populată se poate concretiza într-un dezastru. 

În această parte a lucrării au fost prezentate etapele/ fazele dezastrelor naturale (pre-

dezastru, etapa de producere a dezastrului și post-dezastru), de care trebuie să ținem cont în 

analiza celor mai bune soluții financiare, fiind necesară diferențierea dezastrelor cu manifestare 

rapidă (de exemplu, cutremurele), de cele cu manifestare lentă (de exemplu, pandemiile). 

În ultimele decenii, evenimentele de risc extrem produc un impact din ce în ce mai 

puternic asupra economiilor și populației, aspect determinat în principal, de creșterea populației 

la nivel mondial, dar și de schimbările climatice tot mai accentuate. 

Pe baza înregistrărilor istorice, a cercetărilor științifice, dar și prin folosirea unor 

instrumente actuale de prognoză se pot identifica riscurile naturale la care este expus un teritoriu 

și se pot identifica soluții de prevenire și atenuare a acestora, populațiile reușind astfel, prin 

diverse măsuri, să își consolideze reziliența în fața dezastrelor naturale. 

Definirea termenului de reziliență la dezastrele naturale a suferit modificări în decursul 

timpului, fiind folosit și astăzi în moduri diferite de către factorii de decizie, în funcție de 

domeniul în care aceștia activează. Pentru consolidarea rezilienței este necesar un management 

adecvat al riscului de dezastre naturale.  

Acestă primă parte a cercetării prezintă și diferitele modele de management ale riscului 

identificate în literatura de specialitate, care trebuie adaptate în funcție de tipul de risc cu care 

ne confruntăm. Astfel, prin prezentarea și analiza acestui concept a fost îndeplinit cel de-al 

doilea obiectiv al cercetării, respectiv O2. Analizarea conceptului de management al riscului 

de dezastre naturale. 

Managementul eficient al riscului este limitat de factori precum lipsa informațiilor, 

apariția unor evenimente în cascadă, instalarea stării de panică și a haosului, deficiențe în 

procesul de luare a deciziilor sau concentrarea decidenților doar pe măsurile pe termen scurt. 

Etapa de evaluare a riscului este prezentată ca fiind cea mai importantă în diminuarea 

impactului economic al evenimentelor de risc extrem, analizată în special de autoritățile de 

reglementare sau de decidenții și managerii de risc. 

În literatura de specialitate, conceptele managementul riscului și managementul crizei 

sunt folosite de multe ori ca sinonime, fiind adesea confundate. Pe acest fond, la finalul acestui 

capitol, au fost evidențiate, complementar, diferențele dintre acești doi termeni. Managementul 

riscului abordează proactiv amenințările când acestea se află încă în stadiul de risc, în timp ce 

managementul crizei abordează reactiv amenințările când acestea au devenit deja situații de 

criză, având impact negativ asupra elementelor expuse riscului. Managementul riscului și al 

crizei în domeniul dezastrelor naturale sunt două concepte complementare, a căror dezvoltare 

se bazează pe lecțiile învățate din evenimentele de criză precedente, cu scopul de a crește 

reziliența societăților. 

La finalul primului capitol s-a prezentat conceptul de reziliență și s-a evidențiat relația 

dintre acesta și managementul riscului de dezastre naturale.  

Relația dintre risc și capacitatea de adaptare/ răspuns poate fi observată în definiția 

riscului prezentată de Hamani și Boudjema (2013) (Risc = (Hazard x vulnerabilitate)/ 

Capacitate de adaptare sau de răspuns), care subliniază faptul că atenuarea riscurilor este 

influențară de capacitatea de răspuns/ adaptare la riscuri. Astfel, cu cât capacitatea de răspuns/ 

adaptare este mai mare, cu atât riscul poate fi atenuat mai ușor. Această capacitate de adaptare 

și de răspuns la riscuri se poate îmbunătăți prin măsuri luate ante-eveniment, printr-un 
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management adecvat al riscurilor de dezastre naturale. Astfel, se accentuează faptul că reziliența 

este rezultatul managementului riscului. 

Această analiză, realizată în cadrul primului capitol al cercetării, prin care se stabilește 

relația dintre cele două concepte validează ce-a de-a doua ipoteză de cercetare, respectiv I2. 

Managementul eficient al riscurilor evenimentelor extreme duce la creșterea rezilienței țărilor/ 

populației în fața dezastrelor naturale. Reziliența la dezastre naturale este susținută de modul 

în care fiecare țară abordează strategiile și politicile publice de management al riscului, iar 

identificarea de fonduri și realizarea de investiții pentru diminuarea riscului în etapa de 

manangement a riscurilor, duce la o creștere a rezilienței populației în fața dezastrelor naturale. 

Reziliența la evenimentele extreme poate fi analizată prin intermediul modelelor. Un 

astfel de model este STAMP (System Theoretic Accident Modelling and Processes, modele de 

accident-cauzalitate, bazate pe teoria sistemelor), care ajută specialiștii să creeze sisteme mai 

reziliente. Proiectarea unui astfel de model implică faptul că un program continuu de gestionare 

a riscurilor include monitorizarea constantă a riscurilor, adaptarea în timp a structurii de control 

a siguranței și evaluarea periodică a noilor politici, pentru a evalua impactul lor asupra 

rezilienței sistemului (Leveson și alții, 2006). 

Metodele și modelele de management al riscului furnizează informații utile despre 

impactul pe care îl poate avea producerea unui eveniment de risc extrem, costurile necesare 

prevenirii apariției evenimentului și informații despre mijloacele și metodele de diminuare a 

consecințelor negative. Aplicarea acestor metode reprezintă un avantaj, iar scopul final al 

utilizării unui model de management al riscului evenimentelor extreme este de a diminua 

expunerea la risc, respectiv monitorizarea și controlul nivelului de risc cu care se confruntă 

populația unei țări. 

La nivel global s-au dezvoltat modele de risc de dezastre precum CAPRA, CLASIC, 

EQRM, ELEMENTS, GEM, GVM etc., care abordează unul sau mai multe tipuri de risc. 

Aceste modele reprezintă realitatea în funcție de cât de corecte și relevante sunt datele utilizate. 

Dar problema cu care ne confruntăm atât la nivel național, cât și în alte țări de pe glob, este 

lipsa informațiilor sau chiar a bazelor de date naționale și internaționale sau netransmiterea 

datelor către bazele de date existente de anumite țări (de exemplu, EM-DAT), modul de calcul 

diferit al pierderilor economice, supraevaluarea pierderilor pentru a obține fonduri externe sau 

ajutoare umanitare etc. 

Cel de-al treilea obiectiv al cercetării doctorale, respectiv O3. Analizarea metodelor și 

modelelor ce pot fi utilizate în analiza impactului economic al evenimentelor de risc 

extrem de tipul dezastrelor naturale este îndeplinit în cadrul celui de-al doilea capitol al 

cercetării doctorale, care identifică și analizează astfel de metode și modele. 

În acest capitol, pe lângă modelele de risc de dezastre mai sus-menționate, utilizate, în 

special, pentru estimarea impactului direct al dezastrelor naturale, sunt prezentate și modelele 

de estimare a impactului indirect precum modelul Input-Output (I-O), modelul de echilibru 

general calculabil (CGE), modelul hibrid (ARIO), dar și modelele dinamice. Aceste modele 

depășesc constrângerile modelelor econometrice de regresie, care, deși pot cuantifica pierderile 

economice indirecte cauzate de dezastrele naturale asupra unor indicatori macroeconomici, nu 

reușesc să explice cum aceste pierderi economice se manifestă în economiile afectate. 

Impactul economic direct al dezastrelor naturale cuprinde costurile temporare provocate 

de apariția unui dezastru natural (cele cu cazarea temporară, bunuri de strictă necesitate etc.), 

costuri cu infrastructura deteriorată, pierderile de bunuri materiale, pierderi agricole sau alte 

pierderi provocate instituțiilor private sau celor publice. Pe lângă aceste pierderi directe, apariția 

dezastrelor naturale poate provoca schimbări în activitatea economică (de exemplu, întreruperi 

ale activității firmelor), acestea reprezentând impactul economic indirect. Impactul economic 

indirect poate fi observat după un interval mai mare de timp de la declanșarea unui eveniment 

de risc extrem. 
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Au fost identificate și studii de caz care au analizat impactul economic pe termen scurt și 

pe termen lung al evenimentelor de risc extrem de tipul dezastrelor naturale. Cercetătorii 

utilizează cu precădere baza de date publică EM-DAT și calculează impactul direct, dar și 

indirect al evenimentelor (analizând, de exemplu, evoluția PIB prin diverse metode, precum cea 

de regresie vectorială, metoda celor mai mici pătrate etc.). Multitudinea de metode și modele 

utilizate în analiza impactului economic al evenimentelor de risc extrem evidențiază abordările 

diferite care există la nivel global în estimarea impactului economic, cauzate în mare parte și 

de particularitatea fiecărui risc natural. Spre deosebire de impactul economic direct, estimarea 

impactului economic indirect al dezastrelor naturale este dificil de realizat, necesitând o 

abordare complexă și o perioadă de observație mai îndelungată, motiv pentru care cercetătorii 

optează pentru analizarea evoluției indicatorului PIB/ locuitor pentru a observa impactul pe 

termen lung. De asemenea, atât estimarea impactului economic direct, cât și al celui indirect, 

poate fi îngreunată de apariția unor evenimente secundare care succed evenimentului de risc 

extrem primar.  

Modelele macroeconomice ce sunt folosite pentru a realiza diferite prognoze pot oferi 

informații de interes și se pot aplica doar după ce există o cunoaștere aprofundată a situației 

existente referitoare la dezastrele naturale. De asemenea, cele mai eficiente măsuri ce pot fi 

luate pentru reducerea consecințelor negative ale dezastrelor naturale necesită o foarte bună 

cunoaștere a evenimentului în cauză. Unii cercetători consideră că aceste modele oferă doar o 

situație descriptivă a evenimentelor extreme și nu au capacitatea de a realiza predicții.  

Identificarea și prezentarea studiilor referitoare la impactul economic al dezastrelor 

naturale, dar și studiul de caz referitor la evoluția și impactul economic al dezastrelor naturale 

ajută la confirmarea parțială a ipotezei I5. Impactul economic al unui eveniment de risc extrem 

este influențat de gradul de dezvoltare al țării în care acesta are loc, cultura în domeniul 

riscului, dar și de capacitatea financiară de care dispune o țară pentru a gestiona situația. 

În cadrul capitolului al doilea, au fost identificate studii de specialitate care au analizat și 

evidențiat efectele negative ale dezastrelor naturale, și anume: este afectată creșterea economică 

pe termen lung și este întârziat procesul de reducere a sărăciei, creează instabilitate politică/ 

economică într-o țară sau regiune sau poate genera presiuni bugetare semnificative. 

Vulnerabilitatea la dezastre a unei țări este influențată de structura economică și de nivelul 

de dezvoltare al țării. Chiar dacă studiile realizate în decursul timpului au arătat că cele mai 

afectate de dezastrele naturale sunt țările mici și sărace, totuși și țările dezvoltate pot înregistra 

pierderi economice mari (care într-adevăr prin raportare la PIB nu sunt semnificative). Însă, în 

țările dezvoltate există instituții bine pregătite în domeniul gestionării evenimentelor de risc 

extrem, care pun accent și pe educarea, informarea și conștientizarea populației cu privire la 

riscurile de dezastre naturale la care este expusă (de exemplu, SUA, Norvegia, Franța). 

De asemenea, deși dezastrele naturale au, în principal, un impact negativ pe termen scurt 

asupra mediului economic al unei țări, exprimat prin valoarea pierderilor financiare și materiale, 

în țările în curs de dezvoltare, dezastrele naturale pot crea noi oportunități prin investițiile 

realizate în perioada de reconstrucție. De cele mai multe ori, evenimentele de risc extrem pot fi 

privite și ca o șansă de dezvoltare a zonelor afectate prin atragerea de resurse financiare de pe 

piețele internaționale. 

Pentru a observa evoluția impactului economic al dezastrelor naturale la nivel global și la 

nivelul continentelor, la finalul celui de-al doilea capitol au fost prezentate analize descriptive 

ale dezastrelor naturale în funcție de pierderile economice totale înregistrate, pierderile 

economice asigurate, dar și costurile cu reconstrucția, utilizând baza de date EM-DAT, pentru 

perioada 2000-2023. Dezastrele care au avut loc cel mai des în perioada analizată sunt 

inundațiile și temperaturile extreme. În această perioadă, la nivel global, cele mai multe 

persoane afectate și cele mai multe pierderi economice au fost provocate de inundații, iar 

majoritatea pierderilor de vieți omenești au fost cauzate de cutremure. Amploarea consecințelor 
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negative ale dezastrelor naturale poate fi influențată și de alți factori, precum: creșterea 

populației, lipsa unor instituții specializate în gestionarea situațiilor de urgență sau expansiunea 

marilor orașe. La nivelul continentelor, cele mai multe dezastre naturale s-au înregistrat în Asia, 

de tipul celor hidrologice, iar cele mai mari pierderi economice totale și asigurate au fost 

înregistrate în America. În ceea ce privește costurile cu reconstrucția post-dezastru, în Asia au 

fost raportate cele mai mari costuri.  

Pierderile economice totale și asigurate produse de dezastre naturale au o tendință de 

creștere, dar nu se poate afirma același lucru și despre costurile cu reconstrucția după apariția 

dezastrelor naturale, acestea diferă de la o țară la alta. Cele mai multe pierderi economice totale, 

dar și asigurate și costuri cu reconstrucția au fost înregistrate în America. 

Cel de-al patrulea obiectiv al cercetării, O4. Analiza comparativă a instrumentelor 

financiare planificate ante și post-eveniment, disponibile la nivelul guvernelor unor țări 

cu scopul de a fi utilizate pentru a-și îmbunătăți capacitatea de a răspunde la un 

eveniment de risc extrem a fost îndeplinit în capitolul al treilea al cercetării doctorale, atât prin 

analiza comparativă realizată asupra surselor de finanțare identificate, cât și prin studiile de caz 

analizate referitoare la evenimentul multi-risc din Japonia (2011), cutremur urmat de valuri 

tsunami, epidemia de Ebola din Africa (2013-2016) și pandemia de coronavirus (2020-2023).  

Pentru realizarea acestui obiectiv au fost identificate și prezentate soluțiile de finanțare 

utilizate în diferite faze de management a riscului de dezastre, pentru a crește reziliența țărilor 

în fața dezastrelor naturale. Aceste soluții sunt diferite în fiecare țară, în funcție de nivelul de 

conștientizare și de dezvoltarea culturii riscului de dezastre naturale, dar și de nivelul de 

dezvoltare economică al țării. De asemenea, s-au prezentat și analizat comparativ soluțiile de 

finanțare planificate și atrase ante-eveniment pentru gestionarea dezastrelor naturale și cele ce 

pot fi atrase post-eveniment. 

Strategiile financiare pentru protecția împotriva evenimentelor de risc extrem ar trebui să 

cuprindă un mix de instrumente financiare, dar în țările în curs de dezvoltare tendința este de a 

se baza mai mult pe finanțarea post-eveniment. Finanțarea post-eveniment este un procedeu 

complex prin multitudinea actorilor implicați în procesul de recuperare post-eveniment și 

riscurile financiare asumate. 

Instrumentele financiare post-eveniment prezintă limitele lor: sprijinul donatorilor este 

adesea nesigur, rezervele guvernamentale sunt reduse, există alte necesități urgente sau din 

considerente politice, iar accesul la creditul de urgență este restricționat de capacitatea de 

împrumut a țării (mai ales în cazul statelor mici cu niveluri ridicate ale datoriei și capacitate 

limitată de împrumut). În plus, în timp ce rezervele și creditele de urgență sunt flexibile în 

utilizare, ajutoarele primite prin donații sunt adesea sub formă de bunuri materiale esențiale, 

cum ar fi alimente sau alte necesități urgente.  

În țările în curs de dezvoltare, piețele asigurărilor și alte instrumente financiare nu sunt 

încă suficient de dezvoltate, ceea ce face ca doar o mică parte din pierderile economice generate 

de dezastrele naturale să fie acoperite prin asigurare. Totuși, în ultimul deceniu, se observă o 

creștere a pierderilor economice asigurate, iar firmele de asigurări sunt flexibile în includerea 

în portofoliul lor a noi riscuri provocate de acestea. Astfel, în perioada pandemiei de 

coronavirus, în unele țări asigurările au inclus și despăgubiri pentru acest risc, în special pentru 

despăgubirea firmelor care au avut activitatea întreruptă ca urmare a măsurilor luate pentru a 

gestiona pandemia. 

Pandemia de coronavirus, care a afectat întreaga lume, ne demonstrează că este necesară 

o evaluare continuă a riscurilor, demonstrând că o protecție totală împotriva acestor tipuri de 

riscuri nu este posibilă. 

Pentru gestionarea pandemiei cea mai importantă măsură a constat în investiții în 

limitarea răspândirii coronavirusului (prin informarea corectă a populației și recomandarea de 

a păstra regulile de distanțare fizică și măsurile de igienă) și în sistemul medical. Apariția 
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pandemiei și încercarea de a limita răspândirea acesteia a necesitat atât o comunicare eficientă 

a populației cu guvernele țărilor, o colaborare între mediul public și privat, dar și între țări și 

diferite organisme și instituții internaționale. Uneori riscurile biologice de tipul epidemiilor se 

pot manifesta concomitent cu alte dezastre naturale, ceea ce face necesară o abordare integrată 

a riscurilor, care să aibă la bază scenarii multi-risc pentru a răspunde în caz de apariție a 

situațiilor de urgență.  

Studiile de caz prezentate în cadrul capitolului al treilea confirmă ipoteza I4. Aplicarea 

unei strategii financiare integrate care să includă instrumente financiare diverse, ce pot fi 

utilizate în timpul, dar și după apariția unui eveniment de risc extrem este necesară pentru a 

diminua efectele negative ale acestor evenimente. 

Astfel, pentru confirmarea acestei ipoteze, am analizat strategiile financiare utilizate în 

cadrul unui dezastru natural multi-risc, respectiv cutremurul din anul 2011 din Japonia, urmat 

de valuri tsunami și o criză nucleară (deoarece la nivel internațional se pune un accent tot mai 

mare pe gestionarea și finanțarea evenimentelor multi-risc/ multi-hazard), dar și pentru 

gestionarea epidemiei de Ebola din Africa de Vest, care a avut loc în perioada 2013-2016. 

Astfel, am evidențiat importanța ca fiecare țară să dezvolte strategii de finanțare și asigurare a 

riscului care să includă atât acțiuni preventive, cât și măsuri post-eveniment, precum și 

necesitatea ca rolurile și responsabilitățile actorilor naționali și locali implicați în acest proces 

să fie clar definite. Pentru a reduce impactul evenimentelor de risc extrem, autoritățile 

guvernamentale din Japonia au decis să ofere stimulente fiscale sau subvenții pentru investiții 

în prevenirea dezastrelor naturale, în timp ce au promovat dezvoltarea piețelor private de 

asigurare a riscului de catastrofe printr-un cadru legal susținut. De asemenea, guvernul nipon a 

implementat următoarele inițiative pentru a sprijini reconstrucția post-eveniment: promovarea 

fondurilor și parteneriatelor public-private, inclusiv implicarea firmelor private în procesul de 

reconstrucție, reducerea cheltuielilor guvernamentale și vânzarea unor active de stat, adoptarea 

unor măsuri temporare pentru creșterea taxelor și impozitelor și emiterea unor obligațiuni 

speciale destinate reconstrucției, separate de obligațiunile naționale existente. 

Cel de-al doilea studiu de caz, referitor la gestionarea epidemiei de Ebola în Africa de 

Vest, a subliniat importanța pentru țările respective de a-și întări sistemele de sănătate prin 

majorarea finanțărilor alocate în acest domeniu. De asemenea, absența unui fond de urgență 

pentru epidemii în regiune, care să fie disponibil rapid, a cauzat o întârziere în răspunsul 

autorităților în gestionarea epidemiei de Ebola, permițând în același timp răspândirea acesteia. 

Analiza pandemiei de coronavirus a evidențiat utilizarea, în perioada de început a 

pandemiei, de către țările din Uniunea Europeană a următoarelor fonduri: fonduri de rezervă și 

realocări bugetare, fonduri dispuse sub formă de împrumuturi de la Uniunea Europeană prin 

programul SURE, donațiile realizate de parteneri externi și donațiile colectate de diferite 

organizații în interiorul țărilor. Am analizat, cu ajutorul coeficientului SPEARMAN, relația 

dintre mărimea donațiilor și cazurile confirmate de coronavirus/ pierderi de vieți omenești, 

respectiv dintre împrumuturile de la Uniunea Europeană și cazurile confirmate de coronavirus/ 

pierderile de vieți omenești pentru fiecare țară analizată. Am observat că donațiile au avut o 

valoare incertă și nu au existat corelații semnificative între acest tip de finanțare și numărul de 

cazuri confirmate sau pierderile de vieți omenești, ceea ce sugerează că în cazul evenimentelor 

de risc extrem care se desfășoară la nivel global, intensitatea evenimentului nu este suficientă 

pentru ca o țară să atragă cele mai multe donații. 

În ceea ce privește fondurile alocate de Uniunea Europeană sub formă de împrumuturi, s-

a observat că acestea au fost acordate statelor membre în funcție de severitatea efectelor 

negative produse de pandemia de coronavirus, stabilindu-se că sprijinul financiar prin aceste 

împrumuturi garantate a fost mai mare în țările în care s-a înregistrat un număr mare de cazuri 

confirmate și de pierderi de vieți omenești.  
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Capitolul al patrulea al cercetării doctorale prezintă strategii financiare și cadrul legal și 

instituțional aplicat de țări din Uniunea Europeană, dar și la nivelul Uniunii Europene și la 

nivelul organismelor internaționale, îndeplinind astfel cel de-al cincilea obiectiv al cercetării, 

respectiv O5. Identificarea de soluții de finanțare utilizate cu succes de către țările Uniunii 

Europene, țări care se confruntă cu dezastre naturale. 

Pentru îndeplinirea acestui obiectiv, dar și pentru validarea ipotezei trei a cercetării 

doctorale, respectiv I3. Țările care se confruntă în mod constant cu dezastre naturale au 

identificat în timp modele de management financiar al impactului economic al acestora pentru 

a diminua consecințele negative, în funcție de frecvența evenimentelor naturale cu care se 

confruntă, intensitatea acestora, dar și resursele financiare de care dispun, și validarea parțială 

a ipotezei I5. Impactul economic al unui eveniment de risc extrem este influențat de gradul de 

dezvoltare al țării în care acesta are loc, cultura în domeniul riscului, dar și de capacitatea 

financiară de care dispune o țară pentru a gestiona situația, am prezentat strategiile financiare 

utilizate în domeniul gestionării dezastrelor naturale în țările din Uniunea Europeană care au 

înregistrat, conform bazei de date EM-DAT, cele mai multe dezastre naturale, respectiv, Franța, 

Italia, România și Germania. Astfel, s-a observat că în Franța și Germania se acordă o 

importanță deosebită utilizării asigurărilor ca formă de finanțare pentru dezastre naturale, 

populația fiind conștientă de riscurile la care se expune și acționează pentru creșterea rezilienței 

la dezastre naturale. De asemenea, în Franța și Italia se utilizează fonduri în parteneriat public-

privat (fondul Barnier în Franța sau Sismabonus în Italia) pentru luarea unor măsuri ante-

eveniment pentru creșterea rezilienței la riscuri de dezastre naturale și prevenirea acestora, de 

exemplu prin subvenționarea investițiilor pentru consolidarea clădirilor populației în zonele cu 

risc. În România și Italia există un fond de urgență/ de rezervă prestabilit și care poate fi 

suplimentat în funcție de situațiile cu care se confruntă. În Germania, investițiile în prevenirea 

riscurilor sunt finanțate din resursele proprii ale landurilor sau prin realocări bugetare de la nivel 

federal în situații de urgență. De asemenea, există stimulente acordate la nivel federal pentru 

investiții, fie ele publice sau private, în vederea reducerii riscului de dezastre naturale. 

La nivelul Uniunii Europene, statele membre sunt sprijinite în procesul de prevenire și 

pregătire în caz de apariție a dezastrelor naturale și se realizează demersuri pentru o abordare 

comună a acestor riscuri, dar și pentru consolidarea rezilienței statelor la aceste evenimente.  

La nivel internațional, în gestionarea dezastrelor naturale se implică organisme precum 

Biroul Națiunilor Unite pentru Reducerea Riscului de Dezastre (UNDRR), Organizația 

Mondială Meteorologică (OMM) sau Federația Internațională a Societăților de Cruce Roșie și 

Semilună Roșie (IFRC), care au ca scop reducerea riscului de dezastre naturale și de sprijinire 

a țărilor afectate de aceste evenimente. 

Cea de-a șasea ipoteză, I6. Stakeholderii din România nu conștientizează importanța 

pregătirii pentru gestionarea, inclusiv financiară a unui eveniment de risc extrem, deoarece nu 

au întâmpinat frecvent astfel de evenimente și nu au o cultură solidă în domeniul riscului, 

elemente care influențează reziliența firmelor în fața dezastrelor naturale, este confirmată prin 

cercetările realizate în capitolul cinci al cercetării doctorale. 

Pentru a confirma această ipoteză am aplicat un chestionar adresat reprezentanților de 

firme din România referitor la opiniile acestora cu privire la gestionarea impactului economic 

al dezastrelor naturale. Rezultatele studiului au evidențiat că majoritatea respondenților 

reprezintă firme care nu au planuri de acțiune în cazul apariției dezastrelor naturale, strategiile 

financiare pentru astfel de situații sunt utilizate mai mult de firmele care au peste 250 de 

angajați, peste 15 ani vechime în piață și cele care au peste 50 milioane lei cifră de afaceri, 

celelalte categorii de firme neavând astfel de strategii. De asemenea, studiul a evidențiat că 

firmele care își desfășoară activitatea în zone cu risc seismic ridicat sau predispuse riscului de 

inundații sunt mai informate în ceea ce privește modul în care trebuie acționat în cazul în care 
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aceste evenimente apar, față de cele care își desfășoară activitatea în zone cu risc scăzut de 

apariție a unor astfel de evenimente. 

Prin intermediul acestui chestionar se îndeplinește și cel de-al șaselea obiectiv al cercetării 

doctorale, respectiv O6. Identificarea soluțiilor de finanțare ce pot fi aplicate în România 

în cazul producerii evenimentelor de risc extrem de tipul dezastrelor naturale, 

propunerea unei strategii financiare și formularea criteriilor esențiale necesare pentru 

selectarea unei strategii financiare optime. 

Cercetarea aplicativă asupra firmelor din România, a evidențiat câteva direcții care 

necesită a fi dezvoltate și urmărite, respectiv nivelul de protecție și de educație financiară în 

domeniul riscului de dezastre naturale al reprezentanților de firme. Acest studiu este completat 

și de cercetările referitoare la opiniile populației din România cu privire la managementul 

dezastrelor naturale realizate la nivelul Uniunii Europene, prin intermediul sondajului 

Eurobarometru.  

Astfel, rezultatele chestionarului aplicat au identificat următoarele soluții de finanțare ce 

pot fi utilizate de firmele din România pentru gestionarea evenimentelor de risc extrem: 

rezervele financiare bugetare, împrumuturile, fondurile proprii de rezervă, reducerea costurilor, 

atragerea de resurse externe, fonduri europene, asigurarea și reinvestirea profitului firmei. De 

asemenea, reprezentanții firmelor au considerat ca soluție viabilă relocarea activității firmei 

(mutarea într-o locație pentru a putea desfășura activități pe perioada desfășurării evenimentului 

sau post-eveniment) sau reorganizarea firmei, respectiv restrângerea activităților. 

Referitor la soluțiile financiare identificate de autoritățile statului pentru gestionarea 

pandemiei de coronavirus, reprezentanții firmelor au afirmat că au primit subvenții de la bugetul 

de stat în perioada inițială a pandemiei, dar nu au primit primit facilități de creditare (posibil 

nici să nu fi solicitat acest lucru) sau donații, donațiile fiind o practică aproape inexistentă în 

România. 

În ceea ce privește propunerea unei strategii financiare pentru diminuarea pierderilor 

economice cauzate de evenimentele de risc extrem, am propus utilizarea unei strategii 

financiare mixte, care să cuprindă diverse instrumente financiare (atât ante-eveniment, cât și 

post-eveniment). De asemenea, această strategie ar trebui să includă și soluții financiare 

necesare pentru consolidarea rezilienței elementelor expuse riscului (populația, clădirile/ 

construcțiile, activitățile economice, serviciile publice, utilitățile sau infrastructura). Mai mult, 

un instrument financiar important utilizat de țările expuse constant dezastrelor naturale, și care 

poate acoperi un procent mare din pierderile economice totale, sunt asigurările. 

Pentru stabilirea unui cadru decizional pentru selectarea unei strategii financiare optime 

s-au identificat criterii care să ajute în luarea celei mai bune decizii, folosind abordarea PEST, 

care are scopul de a cerceta mediul extern din perspectiva factorilor de influență politici, 

economici, sociali și tehnologici. Astfel, criteriile pe care le-am identificat sunt: costul 

instrumentelor financiare, nivelul de dezvoltare al culturii riscului, al tehnologiei și inovării și 

cadrul legal. Prioritizarea criteriilor s-a realizat prin intermediul analizei AHP care a evidențiat, 

în primul rând, importanța creării și dezvoltării unei culturi a riscului de dezastre naturale a 

populației. Aceasta poate fi susținută și de un cadru legal coerent, în care să se specifice 

responsabilitățile fiecărui actor implicat în gestiunea dezastrelor naturale. Totodată, cadrul legal 

este necesar și pentru a susține implementarea mai facilă a unor instrumente financiare (de 

exemplu, asigurările sau acordarea de subvenții). Domeniul tehnologiei și inovării a fost 

subestimat de experți, clasându-se pe ultimul loc în ierarhie, dar considerăm că acesta este 

relevant în acest domeniu deoarece ne confruntăm cu situația de a analiza volume mari de date 

(„big data”), fiind necesară dezvoltarea de noi soluții software pentru realizarea analizelor care 

să estimeze un potențial impact economic al dezastrelor naturale. 

Deși s-au făcut eforturi de îmbunătățire a managementului riscului de dezastre în 

România, acestea nu sunt suficiente, fiind necesar să se pună accentul în continuare pe 
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informarea populației și a reprezentanților firmelor cu privire la modalități de acțiune în caz de 

apariție a dezastrelor naturale, dar și pe conștientizarea importanței ca fiecare individ/ firmă să 

își revizuiască soluțiile de finanțare de care dispune/ ar putea dispune în momentul în care astfel 

de evenimente vor avea loc. Nu este suficient doar ca guvernele unor țări să identifice soluțiile 

de finanțare optime, ci fiecare individ sau reprezentant al unei firme sau a unei organizații să 

identifice soluții pentru a face față impactului economic al dezastrelor naturale.  

 

Contribuții personale  
 

Cercetarea de față a pornit de la nevoia identificării unor soluții financiare utilizate 

eficient în diferite țări, ce ar putea fi aplicate și în România în cazul apariției unor evenimente 

de risc extrem de tipul dezastrelor naturale, cu scopul de a diminua impactul economic negativ 

al acestor evenimente. Acest obiectiv a fost îndeplinit prin analizarea experiențelor naționale și 

internaționale în gestionarea acestor evenimente de risc extrem, identificând abordări care au 

avut succes în unele țări care au experiență în gestionarea acestor evenimente. 

Contribuțiile proprii aduse în acest domeniu de cercetare pot fi structurate pe două 

componente, cea teoretică și cea aplicativă: 

(1) Studiul literaturii de specialitate în domeniul temei abordate și utilizarea analizei 

bibliometrice au contribuit la identificarea terminologiei științifice din domeniul impactului 

economic al dezastrelor naturale (eveniment de risc extrem, criză, risc, hazard, dezastru, 

vulnerabilitate, incertitudine, managementul riscului, managementul crizei, reziliență, 

finanțarea riscului, riscul de transfer etc.). Ulterior, au fost identificate și prezentate definițiile 

conceptelor relevante identificate cu scopul de a fi utilizate corect în cadrul tezei. 

(2) Analiza metodelor și modelelor care estimează impactul economic direct și indirect al 

dezastrelor naturale, atât pe termen lung cât și pe termen scurt. Am evidențiat că estimarea 

costurilor generate de producerea riscurilor de dezastre naturale este dificil de realizat în unele 

țări deoarece lipsesc datele esențiale cu elementele care pot fi utilizate în estimarea acestor 

costuri.  

(3) Am realizat analize, utilizând baza de date EM-DAT (baza de date internațională a 

dezastrelor naturale), care evidențiază evoluția dezastrelor naturale, dezastrele naturale care 

apar cel mai frecvent, atât la nivel global, cât și pe continente și pe țări, dar și pierderile 

economice totale și asigurate înregistrate, respectiv pierderile de vieți omenești cauzate de 

aceste dezastre naturale. Prin această analiză am evidențiat decalajul existent între pierderile 

economice totale și pierderile economice asigurate care ar trebui acoperit prin intermediul unor 

instrumente financiare planificate ante-eveniment, pentru a se evita ca acesta să fie finanțat din 

bugetele locale sau naționale. 

(4) Analiza comparativă a soluțiilor financiare planificate și atrase ante-eveniment și cele 

care pot fi utilizate post-eveniment, necesare pentru diminuarea consecințelor dezastrelor 

naturale. Am evidențiat avantajele și dezavantajele acestor soluții de finanțare, referitoare la 

cunatumul sumelor care pot fi obținute, costurile acestora și timpul în care pot fi obținute. 

(5) Am analizat strategiile financiare utilizate în gestionarea cutremurului din Japonia, 

urmat de valuri tsunami (2011) și epidemia de Ebola din Africa de Vest (2013-2016), 

evidențiind soluțiile financiare utilizate și măsurile luate de guverne pentru gestionarea situației 

și revenirea la o stare de normalitate post-eveniment. 

(6) Prin studiul de caz cu privire la gestionarea pandemiei de coronavirus am evidențiat 

elementele necesare pentru calculul impactului economic direct și am analizat evoluția unor 

indicatori macroeconomici pentru a observa impactul economic indirect al acestui tip de risc. 

Am evidențiat sursele de finanțare utilizate, iar cu ajutorul coefientului de corelație 

SPEARMAN am identificat relația dintre sursele de finanțare obținute în perioada de debut a 

pandemiei de coronavirus (donații și împrumuturi de la Uniunea Europeană) și magnitudinea 
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pandemiei de coronavirus (numărul de cazuri confirmate, pierderile de vieți omenești). 

Pandemia de coronavirus a atras atenția guvernelor asupra importanței cuprinderii în planurile 

de management ale riscurilor din fiecare țară a tuturor tipurilor de risc, inclusiv a gestionării 

evenimentelor multi-risc. 

(7) Prezentarea cadrului legal, instituțional și financiar pentru gestionarea dezastrelor 

naturale în Franța, Italia, România și Germania, unde evenimente de risc extrem de tipul 

dezastrelor naturale au loc frecvent, și analiza comparativă a modelelor prin identificarea 

punctelor forte și slabe ale acestora. 

(8) Propunerile identificate pentru dezvoltarea domeniului gestionării impactului 

economic al dezastrelor naturale ce ar putea fi aplicate în România, având la bază punctele forte 

identificate în modelele de gestionare a riscurilor de dezastre naturale din SUA și Norvegia. 

(9) Cercetarea aplicativă realizată asupra firmelor din România a evidențiat importanța 

implicării tuturor actorilor în gestionarea impactului economic al evenimentelor de risc extrem 

de tipul dezastrelor naturale, a identificat soluțiile financiare utilizate de firme în caz de apariție 

a acestor evenimente și soluțiile financiare identificate de autoritățile statului pentru gestionarea 

pandemiei de coronavirus, gradul de informare al reprezentanților firmelor cu privire la 

gestionarea evenimentelor de risc extrem, a evidențiat faptul că firmele dispun sau nu de planuri 

de acțiune sau strategii financiare în cazul apariției evenimentelor de risc extrem, cunoștințele 

în domeniul asigurărilor de dezastre naturale pe care le au firmele/ reprezentanții acestora și 

modul în care și-au desfășurat activitatea firmele în timpul pandemiei de coronavirus. 

De asemenea, din analiza rezultatelor chestionarului Eurobarometru cu privire la opinia 

populației din România referitoare la managementul dezastrelor naturale s-a evidențiat 

necesitatea creșterii gradului de încredere a populației României cu privire la pregătirea 

autorităților naționale pentru a răspunde în caz de apariție a dezastrelor naturale. Atât populația, 

cât și firmele și guvernul sunt responsabile de gestionarea impactului economic al 

evenimentelor de risc extrem de tipul dezastrelor naturale, necesitând ca fiecare actor în parte 

să ia măsurile necesare pentru a diminua pierderile economice și umane generate de astfel de 

evenimente. 

(10) Am propus utilizarea unei strategii financiare care să combine soluțiile financiare 

identificate, în funcție de costurile instrumentelor financiare, cultura în domeniul riscului în 

domeniul dezastrelor naturale, cadrul legal și dezvoltarea domeniului tehnologiei și inovării din 

fiecare țară, punându-se accent pe responsabilizarea tuturor actorilor implicați și pe realizarea 

de investiții în etapa de management a riscului, fiind mai puțin costisitor să se prevină decât să 

se intervină. 

(11) Pentru crearea unui cadru decizional care să permită identificarea unei strategii 

financiare optime pentru managementul proceselor de recuperarea postcriză, am realizat un 

chestionar adresat unor experți, reprezentanți din diferite domenii de interes ale temei cercetate, 

iar rezultatele chestionarelor au fost analizate cu ajutorul metodei AHP, care a identificat o 

ierarhizare a criteriilor în luarea unei decizii.  

În concluzie, această cercetare doctorală contribuie la dezvoltarea strategiilor financiare 

pentru gestionarea proceselor de recuperare postcriză în evenimentele de risc extrem de tipul 

dezastrelor naturale din România, oferind o imagine mai clară asupra acestui domeniu. 
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Limite ale cercetării 
 

Pe parcursul derulării cercetării ne-am confruntat cu o serie de limitări, cele mai relevante 

constând în:  

- lipsa datelor din unele țări referitoare la pierderile economice, sau includerea unor 

elemente diferite în calculul impactului economic, neînregistrarea sau înregistrarea parțială a 

costurilor cu reconstrucția (acestea necesitând o perioadă mai lungă de observare). Biroul 

Națiunilor Unite pentru Reducerea Riscului de Dezastre (UNDDR), dar și alte organizații 

internaționale (de exemplu, Organizația Mondială a Sănătății - OMS) sprijină țările în 

construirea și actualizarea bazelor de date cu privire la dezastrele naturale, oferind sprijin 

financiar sau asistență tehnică, dar aceste demersuri trebuie continuate și încurajate și la nivelul 

guvernelor și instituțiilor responsabile din fiecare țară. 

- nu există o abordare/ metodologie unitară, atât la nivel intenațional, cât și la nivelul 

Uniunii Europene, în ceea ce privește estimarea pierderilor economice, impactul economic 

indirect fiind mai dificil de cuantificat. 

- analiza pandemiei de coronavirus pe termen scurt deoarece nu sunt disponibile toate 

datele pentru o analiză pe termen mediu și lung. 

 

Direcții viitoare de acțiune 

 

La nivel internațional, organismele din domeniu, evidențiază tot mai mult necesitatea 

gestionării și finanțării evenimentelor multi-risc/ multi-hazard, astfel, remarcăm importanța ca 

cercetările viitoare să pună un accent mai mare pe estimarea pierderilor economice produse de 

evenimentele multi-risc și identificarea și crearea de metode și modele pentru analize multi-

risc. 

Atât în țara noastră, cât și la nivel european, gestionarea dezastrelor naturale de tipul 

epidemiilor nu a fost abordată suficient la nivel teoretic, iar pandemia de coronavirus a 

evidențiat acest aspect, motiv pentru care este necesară studierea detaliată a acestui tip de risc, 

analizarea politicilor publice ale țărilor care se confruntă mai des cu epidemii (în special țările 

din Africa și Asia) și continuarea analizei realizate în capitolul trei al acestei cercetări doctorale, 

prin analizarea impactului economic pe termen mediu și lung al pandemiei de coronavirus.  

Studiul cu privire la cercetările aplicative privind opiniile reprezentanților firmelor din 

România referitoare la gestionarea impactului economic al dezastrelor naturale, a evidențiat 

importanța identificării unor intrumente financiare care să ajute firmele în cazul producerii unor 

dezastre naturale, sens în care cercetările pot continua prin identificarea de soluții utilizate în 

alte țări care s-au confruntat cu diferite dezastre naturale pentru ca firmele să își continue 

activitatea sau să limiteze timpul în care activitatea lor este întreruptă.  

În ceea ce privește analiza AHP pentru identificarea unui cadru decizional care să ajute 

factorii de decizie în selecția unei strategii financiare optime pentru managementul proceselor 

de recuperare postcriză în evenimentele de risc extrem de tipul dezastrelor naturale, aceasta 

poate fi perfecționată și completată prin identificarea altor criterii și prin realizarea unor analize 

pentru a determina caracterul de reprezentativitate a priorităților individuale ale experților. 

Această cercetare doctorală oferă o imagine de ansamblu asupra domeniului gestionării 

evenimentelor de risc extrem de tipul dezastrelor naturale și poate ajuta guvernanții, cât și 

persoanele care lucrează în domeniu, să înțeleagă importanța aplicării teoriei și practicii în acest 

domeniu, crearea unei imagini de ansamblu asupra evenimentelor de risc extrem și gestionarea 

lor în funcție de particularitățile specifice, dar și importanța evaluării constante a riscurilor 

evenimentelor extreme în raport cu pierderile economice și umane. 
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